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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Nieblum am Mittwoch, dem 11.06.2008, im 
Dörpshus in Nieblum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:30 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hauke Brett    
Herr Rainer Hansen    
Herr Jens Jacobsen    
Herr Nahmen Jensen    
Herr Friedrich Riewerts    
Herr Hans-Jürgen Sievers    
Herr Bernd Siewertsen    
Herr Walter Sorgenfrei    
Herr Jürgen Volkerts    
Herr Thies Wisser    
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann    
Frau Anke Zemke  als Protokollführerin 
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und fristgerechten Ein-
ladung und Eröffnung der Sitzung 

 2 .  Ergänzungsanträge zur Tagesordnung 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 4 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 5 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 6 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten 

Bürgermeister 
 7 .  Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß § 33 

Abs.5 in Verbindung mit § 53 GO 
 8 .  Wahl der/des 1. und 2.Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 9 .  Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amt-

sausschuss gemäß § 9 AO 
 10 .  Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschusse nach der Hauptsatzung 
 10.1 .  Finanzausschuss 
 10.2 .  Bauausschuss 
 10.3 .  Kurausschuss 
 10.4 .  Rechnungsprüfungsausschuss 
 11 .  Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 12 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gem. § 46 Abs. 4 GO 
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 13 .  Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Organisatio-
nen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin nicht selbst die 
Vertretung wahrnimmt: 

 13.1 .  Zweckverband "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
 13.2 .  Wasserbeschaffungsverband Föhr 
 13.3 .  Forstbetriebsverband Föhr 
 13.4 .  Aufsichtsrat Föhr Tourismus GmbH 
 13.5 .  Abberufung des jetzigen Amtsinhabers im Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 
 14 .  Einwohnerfragestunde 
 15 .  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 20.05.2008 
 16 .  Verschiedenes 
 
 1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und fristgerech-

ten Einladung und Eröffnung der Sitzung 
  

Bürgermeister Hans-Jürgen Sievers begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähig-
keit sowie die form- und fristgerechte Einladung fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Ergänzungsanträge zur Tagesordnung 
  

Herr Friedrich Riewerts bittet um Ergänzung der Tagesordnung um die folgenden Ta-
gesordnungspunkte: 
 
Im öffentlichen Teil der Sitzung: 
 
TOP 13.4 Aufsichtsrat Föhr Tourismus GmbH 
 
TOP 13.5 Abberufung des jetzigen Amtsinhabers im Aufsichtsrat der Föhr Touris-
mus GmbH 
 
Im nicht öffentlichen Teil der Sitzung: 
 
TOP 17 Personalangelegenheit 
 
Es gibt keine Gegenstimmen, so dass die Tagesordnung um die drei oben genannten 
Tagesordnungspunkte ergänzt wird. Weitere Ergänzungsanträge zur Tagesordnung 
werden nicht vorgebracht. 
 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Bürgermeister Hans-Jürgen Sievers stellt fest, dass Herr Jens Jacobsen das älteste 
Mitglied der Gemeindevertretung ist und übergibt daraufhin den Vorsitz an ihn. 
 
Herr Jens Jacobsen spricht Herrn Hans-Jürgen Sievers seinen Dank für dessen lang-
jährige Dienste für die Gemeinde Nieblum aus. 
 
 

 4. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Herr Jens Jacobsen bittet um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters bzw. der 
Bürgermeisterin. Es wird Herr Friedrich Riewerts für die Wahl zum Bürgermeister vor-
geschlagen. Weitere Vorschläge gibt es nicht. 
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Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
    1 Enthaltung 
 
Herr Friedrich Riewerts wird mit der erforderlichen Mehrheit zum Bürgermeister gewählt.
 
 

 5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunde 

  
Herr Jens Jacobsen verpflichtet, vereidigt und führt Bürgermeister Friedrich Riewerts in 
sein Amt ein und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 
 
 

 6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu ge-
wählten Bürgermeister 

  
Herr Jens Jacobsen übergibt den Vorsitz an Bürgermeister Friedrich Riewerts, der die 
weitere Sitzungsleitung übernimmt. 
 
 

 7. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß 
§ 33 Abs. 5 in Verbindung mit § 53 GO 

  
Bürgermeister Friedrich Riewerts verpflichtet die anwesenden Mitglieder der Gemeinde-
vertretung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt 
sie somit in ihr Amt ein. 
 
 

 8. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürger-
meisters, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernen-
nungsurkunden 

  
Für die Wahl zum 1. Stellvertretenden des Bürgermeisters wird Herr Rainer Hansen und 
für die Wahl zum 2. Stellvertretenden des Bürgermeisters Herr Jens Jacobsen vorge-
schlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Für den 1. Stellvertretenden des Bürgermeisters  
 
8 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen  1 Enthaltung 
 
 
Für den 2. Stellvertretenden des Bürgermeisters  
 
8 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen  1 Enthaltung 
 
Herr Rainer Hansen wird zum 1. Stellvertretenden und Herr Jens Jacobsen wird zum 2. 
Stellvertretenden des Bürgermeisters, jeweils mit der erforderlichen Mehrheit, gewählt. 
 
 

 9. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gemäß § 9 AO 
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Da beide Fraktionen das gleiche Zugriffsrecht haben und im Vorwege keine Einigung 
erfolgt ist, muss nunmehr per Losverfahren entschieden werden, welche Fraktion den 
Zugriff für die Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mit-
glied im Amtsausschuss erhält. 
 
Frau Gehrmann bereitet zwei Lose vor. Herr Nahmen Jensen wird bestimmt, um ein Los 
zu ziehen. Gezogen wird das Los der NWG. Für die Korrektheit der Wahl wird das Los 
der CDU aus dem Wahlbehältnis genommen und in die Runde gezeigt. 
 
Es wird Herr Rainer Hansen für die Wahl zum Stellvertretenden für das ehrenamtliche 
Mitglied im Amtsausschuss vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
    1 Enthaltung 
 
Herr Rainer Hansen wird zum Stellvertretenden für das ehrenamtliche Mitglied im Amt-
sausschuss gewählt. 
 
 

 10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschusse nach der Hauptsatzung 
  

Nach der Hauptsatzung der Gemeinde Nieblum bestehen folgende ständige Ausschüs-
se: 
 
Finanzausschuss   3 Gemeindevertreterinnen und –vertreter 
 
Bauausschuss:   4 Gemeindevertreterinnen und –vertreter 
     und 1 Bürgerin bzw. Bürger, die der  

Gemeindevertretung angehören können 
 
Kurausschuss    5 Gemeindevertreterinnen und –vertreter  

und 2 Bürgerinnen bzw. Bürger, die der  
Gemeindevertretung angehören können 
 

Rechnungsprüfungsausschuss: 3 Gemeindevertreterinnen und –vertreter 
 

 10.1. Finanzausschuss 
  

Es werden Herr Jürgen Volkerts, Herr Thies Wisser und Herr Friedrich Riewerts für die 
Wahl der Mitglieder des Finanzausschusses vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Es werden Herr Jürgen Volkerts, Herr Thies Wisser und Herr Friedrich Riewerts als Mit-
glieder des Finanzausschusses gewählt. 
 

 10.2. Bauausschuss 
  

Es werden die Gemeindevertreter Herr Jens Jacobsen, Herr Walter Sorgenfrei, Herr 
Thies Wisser und Herr Hauke Brett sowie die Bürgerin Frau Holle Paulsen für die Wahl 
der Mitglieder des Bauausschusses vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
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Es werden die Gemeindevertreter Herr Jens Jacobsen, Herr Walter Sorgenfrei, Herr 
Thies Wisser und Herr Hauke Brett sowie die Bürgerin Frau Holle Paulsen als Mitglieder 
des Bauausschusses gewählt. 
 

 10.3. Kurausschuss 
  

Es werden die Gemeindevertreter Herr Bernd Siewertsen, Herr Friedrich Riewerts, Herr 
Rainer Hansen, Herr Walter Sorgenfrei, Herr Jürgen Volkerts sowie die Bürger Herr 
Thorsten Jacobsen und Frau Heike Jensen für die Wahl der Mitglieder des Kuraus-
schusses vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Es werden die Gemeindevertreter Herr Bernd Siewertsen, Herr Friedrich Riewerts, Herr 
Rainer Hansen, Herr Walter Sorgenfrei und Herr Jürgen Volkerts sowie die Bürger Herr 
Thorsten Jacobsen und Frau Heike Jensen als Mitglieder des Kurausschusses gewählt. 
 

 10.4. Rechnungsprüfungsausschuss 
  

Es werden Herr Bernd Siewertsen, Herr Thies Wisser und Herr Nahmen Jensen für die 
Wahl der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Es werden Herr Bernd Siewertsen, Herr Thies Wisser und Herr Nahmen Jensen als 
Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses gewählt. 
 
 

 11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
  

Für den nach § 39 GKWG zu bildenden Wahlprüfungsausschuss werden die Gemein-
devertreter Herr Jürgen Volkerts, Herr Nahmen Jensen, Herr Hauke Brett, Herr Walter 
Sorgenfrei und Herr Jens Jacobsen vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Die Gemeindevertreter Herr Jürgen Volkerts, Herr Nahmen Jensen, Herr Hauke Brett, 
Herr Walter Sorgenfrei und Herr Jens Jacobsen werden als Mitglieder des Wahlprü-
fungsausschusses gewählt. 
 
 

 12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gem. § 46 Abs.4 
GO 

  
Vorgeschlagen für die Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter werden: 
 
 Finanzausschuss 
 

Herr Friedrich Riewerts als Ausschussvorsitzender  
Herr Jürgen Volkerts als dessen Stellvertreter 

 
Bauausschuss 

 
Herr Hauke Brett als Ausschussvorsitzender  
Herr Jens Jacobsen als dessen Stellvertreter 
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 Kurausschuss 
 

Herr Friedrich Riewerts als Ausschussvorsitzender  
Herr Bernd Siewertsen als dessen Stellvertreter 

 
Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Herr Bernd Siewertsen als Ausschussvorsitzender  
Herr Thies Wisser als dessen Stellvertreter 

 
 Wahlprüfungsausschuss 

 
Herr Nahmen Jensen als Ausschussvorsitzender 
Herr Jürgen Volkerts als dessen Stellvertreter 

 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Es werden für den Finanzausschuss Herr Friedrich Riewerts als Ausschussvorsitzender 
und Herr Jürgen Volkerts als dessen Stellvertreter,  
 
für den Bauausschuss Herr Hauke Brett als Ausschussvorsitzender und Herr Jens Ja-
cobsen als dessen Stellvertreter,  
 
für den Kurausschuss Herr Friedrich Riewerts als Ausschussvorsitzender und Herr 
Bernd Siewertsen als dessen Stellvertreter, 
 
für den Rechnungsprüfungsausschuss Herr Bernd Siewertsen als Ausschussvorsitzen-
der und Herr Thies Wisser als dessen Stellvertreter sowie 
 
für den Wahlprüfungsausschuss Herr Nahmen Jensen als Ausschussvorsitzender und 
Herr Jürgen Volkerts als dessen Stellvertreter gewählt. 
 
 

 13. Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Orga-
nisationen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin nicht 
selbst die Vertretung wahrnimmt: 

  
Gesetzlicher Vertreter der Gemeinde ist der Bürgermeister. Sofern er nicht selbst in den 
nachstehenden Organisationen und Vereinen die Vertretung übernehmen will, können 
diese Aufgaben auf Mitglieder der Gemeindevertretung delegiert werden. 
 

 13.1. Zweckverband "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
  

Es werden Herr Walter Sorgenfrei als gemeindlicher Vertreter und Herr Bernd Siewert-
sen als sein Stellvertreter im Zweckverband „Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum“ zur 
Wahl vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Herr Walter Sorgenfrei wird die Gemeinde Nieblum im Zweckverband „Dr. Carl-
Häberlin-Friesenmuseum“ vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Bernd Siewertsen ge-
wählt. 
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 13.2. Wasserbeschaffungsverband Föhr 
  

Bürgermeister Riewerts übernimmt selbst die Vertretung der Gemeinde Nieblum in der 
Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Föhr, als sein Stellvertreter 
wird Herr Hauke Brett zur Wahl vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Bürgermeister Riewerts übernimmt selbst die Vertretung der Gemeinde Nieblum in der 
Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Föhr, als sein Stellvertreter 
ist Herr Hauke Brett gewählt. 
 

 13.3. Forstbetriebsverband Föhr 
  

Bürgermeister Riewerts übernimmt selbst die Vertretung der Gemeinde Nieblum im 
Forstbetriebsverband Föhr, als sein Stellvertreter wird Herr Jürgen Volkerts zur Wahl 
vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Bürgermeister Riewerts übernimmt selbst die Vertretung der Gemeinde Nieblum im 
Forstbetriebsverband Föhr, als sein Stellvertreter ist Herr Jürgen Volkerts gewählt. 
 

 13.4. Aufsichtsrat Föhr Tourismus GmbH 
  

Im Vorwege zu diesem Tagesordnungspunkt wird angemerkt, dass in der Gesellschaf-
terversammlung der Bürgermeister automatisch vertreten ist. Als Stellvertreter des Bür-
germeisters wird Herr Rainer Hansen vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen 
 
Herr Rainer Hansen wird als Stellvertreter des Bürgermeisters in die Gesellschafterver-
sammlung der Föhr Tourismus GmbH gewählt. 
 
Für den Sitz im Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH kann der Bürgermeister selbst 
den Sitz beanspruchen, er hat aber auch die Möglichkeit diesen an jemanden ab-
zugeben. Bürgermeister Riewerts schlägt Herrn Rainer Hansen als Mitglied im Auf-
sichtsrat der Föhr Tourismus GmbH vor. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
Als Stellvertreter von Herrn Rainer Hansen wird Herr Bernd Siewertsen vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: Mitglied im Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH für die 

Gemeinde Nieblum 
 
    9 Ja-Stimmen 
 
 

Stellvertreter des Mitglieds im Aufsichtsrat der Föhr Tou-
rismus GmbH 
 
9 Ja-Stimmen 

 
 
Herr Rainer Hansen wird als Mitglied in den Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 
gewählt. Als sein Stellvertreter wird Herr Bernd Siewertsen gewählt. 
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 13.5. Abberufung des jetzigen Amtsinhabers im Aufsichtsrat der Föhr Tourismus 

GmbH 
  

Die Abberufung des jetzigen Amtsinhabers im Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH, 
Herrn Hans-Jürgen Sievers, soll am heutigen Tage beschlossen werden, damit Herr 
Rainer Hansen bereits an der nächsten Sitzung des Aufsichtsrates der Föhr Tourismus 
GmbH teilnehmen kann.  
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Die Abberufung von Herrn Hans-Jürgen Sievers aus dem Aufsichtsrat der Föhr Touris-
mus GmbH ist somit beschlossen. 
 
 
Im Anschluss an diesen Tagesordnungspunkt dankt Bürgermeister Riewerts den Anwe-
senden für die rasche Abwicklung der bisherigen Tagesordnungspunkte. 
 
 

 14. Einwohnerfragestunde 
  

Seitens der anwesenden Bürger wird den neu gewählten Gemeindevertretern gratuliert 
und Herrn Hans-Jürgen Sievers für seine langjährige Tätigkeit gedankt. 
 
Des weiteren wird angefragt, ob eventuell die Möglichkeit bestünde während regenar-
mer Phasen von Seiten der Gemeindearbeiter und der (Jugend)Feuerwehr die Grünflä-
chen zu wässern. Bürgermeister Riewerts wird diese Idee weitergeben. 
 
 

 15. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 20.05.2008 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 20.05.2008 
geäußert. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 
    3 Enthaltungen 
 
Die Niederschrift über die Sitzung vom 20.05.2008 ist somit genehmigt. 
 
 

 16. Verschiedenes 
  

Bürgermeister Riewerts regt an, dass die nächste Sitzung der Gemeindevertretung bald 
möglich stattfinden solle. Er bittet alle Gemeindevertreter um rege Mitarbeit, insbeson-
dere dahingehend, dass er für die nächste Sitzung um Anregungen und Änderungs-
wünsche bittet. Auch Informationen über Dinge die derzeit positiv zu verzeichnen sind, 
möchte er gerne Rückmeldungen erhalten. 
 
Des weiteren wird gewünscht, dass der Bauamtsleiter des Amtes Föhr-Amrum, Herr 
Marten Jacobsen, an der nächsten Sitzung teilnehmen solle. 
 

 
 

Friedrich Riewerts Anke Zemke 
 


